

征稿启事

即日起,重庆晚报新增教育专版,长期征稿,包括但不限于教学心得、学校动态、学生作品等内容,欢迎供稿或提供线索。
投稿请留下姓名以及联系方式。
投稿邮箱:cqwbjyzb@163.com

教育闲思

给学生贴上正面标签



重庆市江北中学校
熊春梅

雅斯贝尔斯说:“教育意味着一棵树动摇另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。”回顾自己16年的教学经历,深深意识到:教师对于学生,应从心开始,让学生听见你的心,看见你的爱。

01 正面管教

2016年,作为历史老师,我任教的初三班里有叫陈讯的同学,科代表清查到她没交笔记,我便在自习课上去找她,本想把她好好批评一顿,至少是眼神狠狠瞪她的那种。但当她以毫不知情的眼神茫然地望着我时,我酝酿的“火”一下子全跑光了,我还以为是我自己把名字搞错了,赶紧和蔼地说:“你叫陈讯?字写得还不错,笔记做的好吧?考试可要有好的复习资料哦!”课后她主动把笔记交给我检查,做得规规矩矩的,我把她的笔记表扬了一番。之后,每一堂历史课她都听得非常认真,上课从不讲话、走神,平时在校园里隔很远就大声地打招呼,历史成绩也终于在5月份的保送考试中考到了A。知道成绩时,她立马跑来办公室给了我热情的拥抱,还悄悄递给我一张纸条:“老师,你不知道,我历史成绩从来不会上B,幸好,我在初三遇见了你!”任何一个教师在那一刻,肯定都是感受到满满的幸福感、价值感。我在想,如果当初我直接对这个小女孩狠狠批评下去,可能就是另外一种结局。就像高雪梅教授所言,人总是容易朝别人口中期望的那个样子发展。所以,不要轻易去批评你的学生,要对学生实施有效的正面管教,给学生贴上正面标签。

02 悦纳学生

记得在我上一届班级初一开学第三周晚自习,班上坐后门处的体尖生秦俊杰未向班干部请假就突然跑出了教室。班干部跑来向我告状,说没拦住。秦俊杰的解释是有老师摔倒了,他跑去搀扶,但那位摔倒的老师已不在现场。虽然我认为初一学生胆子还不够大到课堂上直接跑出去,但该生本来上课就不大守规矩,可能搀扶老师就是撒谎。所以,我当时虽然没有大吵秦同学,但眼神也够不友善。出乎意料的是,第二天在食堂吃饭,碰到一同事,她非常热情地跟我说:“你班上的娃娃好懂事哦,我昨晚滑了一跤,他赶紧就跑过来扶我,好温暖……”想起秦俊杰同学手足无措的神情,想起他想掉最终没有掉下的泪,他的内心是有多么委屈与崩溃!天啦,一个热情少年就这样被我伤害了,我犯了多么严重的经验主义错误。晚饭后我迅速跑到班上表扬了秦俊杰同学,并号召全班同学要向他学习。那一刻,我看到了秦同学脸上自豪的微笑,我长长舒了口气,也告诫自己,不要冲动,要从心底接纳每一个学生。

之后三年,秦同学也一直是班上乐于助人的榜样。

招考干货

重庆市2024年高职分类考试招生志愿填报今日18:00结束
考生们,填报志愿注意这几点

重庆市2024年高职分类考试招生志愿填报将于今日18:00结束,填报志愿时要注意哪些问题呢?市教育考试院提醒考生,要特别注意这几点。

01 重视志愿顺序

高职分类考试招生以一所院校的一个专业(类)为志愿单位,由于“一档多投”录取撮合,考生有多个志愿符合录取条件时,以可录取的最小志愿号(即排在最前面)的志愿为最终录取结果,因此填报时科学、合理、慎重地确定好志愿顺序十分重要。考生在填报志愿时应考虑将最希望就读的且有可能被录取的高校专业排在前面。

03 不要轻易放弃后续批次的志愿和多个志愿的机会

考生不要只填报某一个批次的志愿,轻易放弃后续批次的志愿,或者放弃填报多个志愿的机会,而是要充分考虑落榜的可能,将志愿填报机会用足,用够。

02 普高类中的艺术类考生兼报普通类专业志愿无须单独填报志愿表

艺术类志愿将与普通类志愿共同进行撮合,当有多个志愿符合录取条件时,以考生最小志愿号的高校专业为最终录取结果。因此,这两类考生应认真思考,特别是兼报普通类的艺术考生,应科学、合理、慎重地确定艺术类志愿与普通类志愿的顺序。普高类中的艺术类考生兼报普通类专业志愿,填报在[普通类]高职分类专科批,无须单独填报志愿表。

04 用够政策填报志愿十分重要
提醒符合条件的考生可以用够政策,为自己获得更多的录取机会。

据重庆招考微信公众号

作文分享

逆境中的苏东坡

重庆一中名校联合中学初一13班 周子萱

“除夕时间爆竹频,不闲锣鼓闹红尘。开元复始风潜暖,一夜天苏万丈春。”春节,人们常吟诵苏东坡来自九百多年前的《守岁》诗。

苏东坡,为何有这么大的魅力,让这么多人崇拜他、爱戴他?为探究竟,我和妈妈来到了海南儋州的核心景观——东坡书院。

春节,参观东坡书院的游人络绎不绝!书院内古林幽茂,群芳竞秀,草木繁花,风景秀丽;我们围绕着载酒亭、载酒堂、东坡祠、钦帅堂、钦帅井、望京阁、陈列馆、边走边伫立观看。

东坡书院,是北宋大文学家苏轼贬谪海南时居住和讲学的地方,他一生三次被流放,命运坎坷。

我除了读《苏东坡传》,这还是第一次到东坡书院,了解苏轼在这里的故事。苏轼,少中进士,却因乌台诗案被谪居黄州,后宋哲宗即位,官至翰林学士和吏部尚书,但又因政治纠纷往惠州贬谪,一路上历尽千辛万苦,最后谪居海南儋州。

北宋时期的儋州,各方面都落后于中原。夏天极其潮湿闷热,秋天雾气重,阴雨连绵,家里的东西都会发霉。可是,苏东坡却没有一丝消极懈怠,而是在当地居民的帮助下:盖陋室,制墨,到乡间采药,整理杂记文稿,写诗文赋,这些事让苏东坡精神上十分充盈。

他到儋州,兴办东坡书院,教穷人读书,还教出了海南史上第一位进士。回顾乌台诗案,他本要死了,却不畏死亡,反而是坦荡地去直面现状;他在惠州那瘴气横行之地,仍倾出“日啖荔枝三百颗,不辞长做岭南人”。他以豁达乐观的态度去面对尘世中的起起伏伏,保持着博雅的人生哲学和不屈不挠的精神。

苏轼的茅屋落成后,怀着喜悦的心情写下“且喜天壤间,一席亦吾庐”,而且是“一饱便终日,高眠忘百须”。说明这位伟大的诗人,只要有了安身之处,就把世俗中的烦恼忘得一干二净,是位多么洒脱高尚的人。

苏东坡曰:古之成大事业,不惟有超世之才,亦有坚忍不拔之志。回首今昔,每一个人都有着人生低谷,我也一样。无论是生活上还是学习中遇见难题,都不要消极,而是用豁达的心态去面对它,解决它。



今日美术馆

《上古神兽的奇幻之旅》



指导老师:钱歆



启诚巴蜀小学五年
级4班 秦大入

白额侯(注:虎的别称)和它的上古神兽朋友们走出了《山海经》的仙境,来到魔幻之都现实的生活中。越过山城重庆,必须先跟麻辣火锅发生一场舌尖上的激情碰撞,再与山城轨道交通来一场激烈的赛跑……